

下午察：呼之欲出的中美新任大使 秦刚和伯恩斯将分别出任驻美中大使

上

中美矛盾对立形势日渐加剧之际，两国也正着手挑选派往对方的新任大使。

美国媒体《华尔街日报》昨天报道，有消息人士透露，中国计划任命秦刚为驻美大使来代替已超过退休年龄的崔天凯，而美国可能任命尼古拉斯·伯恩斯（Nicholas Burns）来填补已经空缺半年的驻华大使职位。

两度担任中国外交部发言人的秦刚

中国外交部副部长秦刚毕业于培养高级涉外专才的国际关系学院国际政治系，这所学府被誉为中国第一批“将军大使”的摇篮。

据微信公众号“抢占外媒高地”发布的一篇文章，秦刚毕业后于1988年进入中国外交部下属单位——北京外交人员服务局任中文秘书，并在这里开始积累和驻华媒体打交道的经验。

在进入外交部礼宾司前，秦刚曾两度出任外交部发言人。2005年，秦刚任外交部新闻司副司长并兼任外交部发言人达五年；之后任中国驻英国大使一年，并在2011年12月，接替马朝旭出任外交部新闻司司长，再度出任外交部发言人；直至2014年，秦刚接替因严重违纪问题被调查的张



据消息人士透露，中国计划任命秦刚为驻美大使，而美国可能任命尼古拉斯·伯恩斯（Nicholas Burns）做驻华大使。

昆生，转任外交部礼宾司司长。

有分析指出，外交部发言人的职位虽然不算高，但因为长期面对媒体，有较高的曝光率，因此也被认为是能够在外交部平步青云的上升通道。

一名澳大利亚记者回忆，秦刚气场相当强大，每次出席记者会都不慌不忙先扫视全场一周，再慢悠悠喝上一口放在讲台上的水，这才开口与全场记者打招呼。

另一名外媒记者也提到，在中国外交部相对严肃刻板的体制里，秦刚属于有江湖气的。

《华尔街日报》报道则形容，现年55岁的秦刚风度翩翩，在外界看来是一位擅于把握分寸的职业外交官，和国际社会印象中那种斗志昂扬的战士般的中国外交官形象不同。



2005年，秦刚任外交部新闻司副司长并兼任外交部发言人达五年。（中新社）

巴马作为一位黑人总统，必然了解林肯总统推动的美国废奴运动的重大意义。在达赖统治的旧西藏，实行的是黑暗的农奴制度，达赖是西藏农奴制度的总头目。1959年中国彻底废除了农奴制度，这和当时林肯总统废除美国黑奴制的性质是一样的。

2014年4月，秦刚在回应“奥巴马亚太之行没有来中国，或意在针对中国”时说，是不是针对中国，我们要看美方是怎么说、怎么做的。至于来不来中国，他引用了扎西拉姆·多多的一句诗词说：“你来，或者不来，我就在这里”。

同年，秦刚在回应中国军费预算增长时说，“中国人民解放军不是只端着红缨枪的童子军。国外有些人总是希望中国是长不大的童子军。如果是那样的话，谁来维护国家安全？怎么

维护世界和平？如果是那样的话，中国就安宁了？地区就稳定了？天下就太平了？即使是童子军，他的个头也是一年比一年长，他的脚也是一年比一年大。你不能让他总是穿着以前的小衣服、小鞋吧？”

秦刚在今年2月举行的吹风会上还就中国搞“战狼外交”回应说，“如果我们看一看当前有的国家和有的人对中国进行的毫无根据、毫无底线的抹黑诋毁，他们恐怕都不能用‘战狼’来形容，那简直就是‘恶狼’”。

秦刚的优势和挑战

秦刚卸下新闻发言人职务后，成为了外交部礼宾司司长。

秦刚曾担任中国国家主席习近平首席礼宾官，为习近平策划各项外交活动。《华尔街日报》分析称，秦刚多次陪同习

秦刚语录

2009年，秦刚在回应美媒有关西藏和达赖喇嘛的问题时说：“奥巴马总统在他上任后的一次演讲中曾说，我非常感激林肯总统，因为如果没有林肯总统，他就不会成为今天美国第一位黑人总统”。

秦刚接着说，奥